
《城乡居民基本养老保险待遇支付服务规范》

国家标准编制说明
一、 任务来源

《城乡居民基本养老保险待遇支付服务规范》国家标准由人力资源和社会保障部提出，由全国社会保险标准化技术委员会为（SAC/TC 474）提出并归口，列入国家标准化管理委员会国家标准制修订计划。本标准为推荐性国家标准，是我国社会保险服务建设中急需制定的基础标准之一。本标准规定了城乡居民基本养老保险待遇支付的待遇核定、待遇发放、待遇终止、暂停待遇、待遇续发、待遇调整、资格认证等经办服务内容。适用于办理城乡居民基本养老保险业务的社会保险经办机构（简称“社保机构”）、乡镇（街道）劳动保障事务所（简称“事务所”）、行政村（居）民委员会协办人员（简称“协办员”），社会保险经办机构委托提供养老保险待遇支付服务的合作金融机构可参照执行。

2、 编制的目的和意义

城乡居民基本养老保险待遇支付是社会保险服务的重要内容之一，是社会保险经办机构的重要职责和任务，是城乡居民基本养老保险待遇得以实现的关键环节，是保障参保对象养老保险权益的重要手段，是保障老有所养、共享发展成果的重要方式，对促进社会保险事业长远可持续发展、促进社会和谐稳定有着基础性的作用。城乡居民基本养老保险待遇支付国家标准是社会保险标准体系的重要标准之一，规范了城乡居民基本养老保险待遇支付服务过程，将促进城乡居民基本养老保险待遇支付实现程序合法、方法科学、结果真实、便捷高效，推动城乡居民基本养老保险待遇支付服务规范、有序开展。本标准的建立，对完善社会保险标准体系具有现实意义，将有利于推进社会保险服务标准化、规范化建设，有利于提高社会保险经办机构公共服务水平，对我国社会保险事业的长远发展也将起到积极的促进作用。

3、 编制过程

本标准由人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心、湖南省城乡居民社会养老保险管理服务中心、山西省社会保险局、福建省城乡居民社会养老保险管理中心、北京市门头沟区社会保险事业管理中心、河北省石家庄市社会劳动保险事业管理局、四川省绵阳市社会保险事业管理局、陕西省铜川市失业和农村养老保险管理中心、湖南省湘潭县城乡居民基本养老保险服务中心等单位联合起草。其中：人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心负责向国家标准化管理委员会提出编制本标准的立项申请、进行行政管理和技术管理的协调工作、组建本标准起草工作组；湖南省城乡居民社会养老保险管理服务中心拟定本标准的起草工作计划、组织召开本标准编制各阶段的工作会议、组织并承担本标准的主要起草工作；山西省社会保险局、福建省城乡居民社会养老保险管理中心、北京市门头沟区社会保险事业管理中心、河北省石家庄市社会劳动保险事业管理局、四川省绵阳市社会保险事业管理局、陕西省铜川市失业和农村养老保险管理中心、湖南省湘潭县城乡居民基本养老保险服务中心等单位全面参与了整个起草工作，群策群力积极贡献经验和智慧，提出非常宝贵的修改意见和建议，对标准的完成起到了非常重要的支撑作用。

本标准起草工作，湖南省城乡居民基本养老保险管理服务中心于2016年4月正式组织启动。湖南省城乡居民基本养老保险管理服务中心先是组织各县市区城乡居民基本养老保险经办机构及相关部门进行意见征求和讨论；然后又组织相关业务处室及长沙县、华容县、冷水江市、湘潭县等单位进行深入的讨论，初步形成《城乡居民基本养老保险待遇支付服务规范》初稿。

2016年6月17日，起草工作小组在安徽省六安市召开的第一次小组讨论会上，湖南省城乡居民基本养老保险管理服务中心组织起草工作小组各成员单位对《城乡居民基本养老保险待遇支付服务规范》初稿进行深入的讨论。起草工作组在大量收集各种基础资料，并参考GB/T 31597-2015《城乡居民基本养老保险服务规范》、《中华人民共和国社会保险法》、国务院《关于建立统一的城乡居民基本养老保险制度的意见》（国务院国发〔2014〕8号）、《关于印发城乡居民基本养老保险经办规程的通知》（人社部发〔2014〕23号）、人力资源和社会保障部、财政部关于印发《城乡养老保险制度衔接暂行办法》的通知（人社部发[2014]17号）等国家政策及行业标准的基础上，形成了《城乡居民基本养老保险待遇支付服务规范》讨论稿第一稿。要求会后各起草工作成员单位就第一稿广泛征求意见，各成员单位都提出了很好的意见和建议。

2016年8月18日，起草工作组在北京市召开了《城乡居民基本养老保险待遇支付服务规范》制定工作组第二次小组讨论会。逐条研究讨论了《城乡居民基本养老保险待遇支付服务规范》工作组讨论稿第一稿后收集到的意见和建议，最终形成了《城乡居民基本养老保险待遇支付服务规范》（征求意见稿）。

四、标准的主要技术内容

本标准共分为6个组成部分，主要内容如下：

（一）范围

介绍了本标准的主要内容和本标准所适用的领域。

（2） 规范性引用文件

主要列出了标准中引用其他文件的文件清单。本标准主要参考和引用了GB/T 27768-2011《社会保险服务总则》、GB/T 31597-2015《城乡居民基本养老保险服务规范》

（3） 术语和定义

GB/T 31597界定的术语和定义适用于本标准。

（4） 服务内容

服务内容主要包括基本内容、待遇核定、待遇支付、待遇暂停、待遇续发、待遇调整、待遇终止和资格认证。

（5） 服务要求

本标准从支付方式、支付要求、依法经办、规范统一、优质高效、公开诚信几个方面提出了城乡居民基本养老待遇支付服务的基本要求。

（6） 服务保障

    本标准从经办人员、经办条件和基金管理等方面给出了城乡居民基本养老待遇支付服务的服务职责和相关要求。


